

# 特朗普首用否决权

## 此举恐加剧白宫与国会的争斗

**核心提示** 美国总统特朗普15日动用行政权力否决一项国会决议。该决议叫停他此前宣布的美国南部边境构成“国家紧急状态”。这是特朗普任内首次动用否决权。

分析人士认为,特朗普否决国会决议反映了他在美墨边境隔离墙修建问题上的强硬立场,而此举恐进一步加剧白宫与国会的争斗。



图为美国总统特朗普(前)在华盛顿白宫讲话。 新华社发

### 首次动用否决权

特朗普当天在白宫签署一份行政令。他在讲话中抨击国会的决议,并为此前宣布南部边境构成“国家紧急状态”的决定辩护。

上月15日,特朗普宣布与墨西哥毗邻的美国南部边境出现“边境安全和人道主义危机”,构成“国家紧急状态”。他运用“国家紧急状态”赋予总统的权力,绕过国会正常拨款程序,从其他渠道调拨资金建造美墨边境墙。特朗普此举引发民主党强烈反弹以及共和党内部分歧,并招致一系列法律挑战。

这项挑战特朗普宣布“国家紧急状态”的决议2月26日在国会众议院

以245票赞成、182票反对获通过,3月14日在参议院以59票赞成、41票反对获通过。这是《全国紧急状态法》1976年生效以来首次遭到来自国会的直接挑战。

但在特朗普行使否决权后,参众两院均需至少2/3票数重新通过决议案,才能驳回总统的否决。因此,国会重新通过决议案的门槛很高。

### 有意稳固票仓

分析人士指出,特朗普高调行使否决权意在向支持他造墙的选民

释放信号,并施压赞成决议的共和党议员。

在美墨边境修建隔离墙是特朗普的核心竞选承诺之一,也被美国舆论视为他稳固票仓、寻求连任的重要政治筹码,故其态度一直很坚决。美国圣安塞姆学院助理教授克里斯托弗·加尔迪耶里认为,许多选民坚定支持特朗普,就是因为他的造墙承诺。

而在民主党看来,修建边境墙低效、昂贵且没有必要,是特朗普煽动保守派选民的“政治噱头”。一些民主党议员反驳特朗普对南部边境形势的定

性,称那里不构成“国家紧急状态”。

此前,因白宫与国会民主党在预算案拨款造墙问题上尖锐对立,约1/4美国联邦政府机构去年底至今年1月被迫关门35天,创下美国历史上政府“停摆”时间最长纪录。

加尔迪耶里表示,由于民主党控制着众议院,所以国会不可能满足特朗普就造墙提出的拨款要求。这意味着,他只能依靠行政权力筹款造墙。

### 府院斗争升级

美国国会众议院议长、民主党人佩洛西在社交媒体上发表声明说,为推翻特朗普的否决令,众议院将于3月26日举行投票。佩洛西抨击特朗普的行为“蔑视美国宪法”,并呼吁众议院共和党员投票时站在保护美国宪法一边。

美国智库传统基金会梅斯法律和司法研究中心主任约翰·马尔科姆告诉记者,就此前国会表决结果和目前情况看,参众两院均不太可能获得足以推翻特朗普否决令的2/3票数。

美国布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特认为,此番较量折射出国会制衡白宫的意愿,预计国会将对白宫施加更多监管和审查,府院之争未来会更加激烈,或给特朗普实现政治目标带来更多障碍。

记者 孙丁 刘阳  
新华社华盛顿3月15日电

# 上合组织成员国将举行联合反恐演习

据新华社塔什干3月16日电 上海合作组织(上合组织)地区反恐机构理事会15日在乌兹别克斯坦首都塔什干宣布,上合组织成员国主管机关将在今年举办联合反恐演习和联合边防行动。

上合组织地区反恐机构理事会第34次例会当天在塔什干召开。来自哈萨克斯坦、中国、吉尔吉斯斯坦、俄罗斯、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦、印度和巴基斯坦8个成员国主管机关以及上合组织地区反恐机构执委会代表团参加了会议。

会议批准《关于上海合作组织地区反恐机构理事会向元首理事会汇报地区反恐机构2018年工作的报告》,赞成上合组织成员国主管机关和地区反恐机构执委会为落实《上海合作组织成员国打击恐怖主义、分裂主义和极端主义2016至2018年合作纲要》所做的工作。

会议积极评价上合组织地区反恐机构执委会前一阶段所做工作。会议决定上合组织地区反恐机构理事会下次会议于今年9月在俄罗斯举行。

# 微信“扫码购”获德国设计金奖

新华社柏林3月15日电(记者张毅荣)德国iF设计奖颁奖典礼15日在慕尼黑举行,中国互联网公司腾讯旗下微信“扫码购”服务获得金奖。这是中国企业在iF设计奖服务设计类别中首获金奖。

主办方给“扫码购”的颁奖词称,这项服务展示了零售购物场景下,以顾客为中心、“即扫即走”的最佳方案,是对用户友好的最佳设计。

据了解,“扫码购”整合了微信支付和小程序功能,消费者购物时可用手机完成扫描条形码、查看信

息、获取优惠、自助结账、微信支付等操作,无需再排队结账。该服务提升了商户接待效率,节约了顾客时间,已在中国众多零售商家得到广泛应用。

微信团队表示,“扫码购”此次获奖是对智慧零售“数字化工具箱”的重要肯定。团队未来将持续优化产品,降低商家接入门槛,为零售行业数字化转型提供更多支持,为世界带来更多“中国创造”。

iF设计奖由德国国际论坛设计公司创立,在设计界颇具影响。

# 日本大阪大学宣布已故副教授多篇论文造假

据新华社东京3月16日电(记者华义)日本大阪大学15日宣布,该校一名已故副教授多篇关于地震的研究论文造假。

大阪大学在当天公开的调查结果中称,之前接到有关怀疑学术不端的举报后,大阪大学成立了一个8人调查委员会,于2018年进行了长期的调查,结果确认该校研究生院已故副教授秦吉弥的5篇论文存在捏造或篡改研究数据情况,论文主题关于2016年日本熊本地震和2011年日本“3·11”大地震。

大阪大学称,在论文被质疑后秦吉弥辞职,之后去世。学校没有公开秦吉弥的去世原因和时间。大阪大学表示将加强研究人员的伦理教育和研究数据管理体制等。

大阪大学说,在关于日本熊本地震的论文中,秦吉弥存在捏造观测数据、挪用其他研究机构在其他地点的观测记录等情况。大阪大学已启动论文撤回手续。

大阪大学称,在论文被质疑后秦吉弥辞职,之后去世。学校没有公开秦吉弥的去世原因和时间。大阪大学表示将加强研究人员的伦理教育和研究数据管理体制等。

# 新型纳米机器人可进入活体癌细胞

据新华社华盛顿3月15日电(记者周舟)加拿大多伦多大学研究人员最新开发出一种纳米机器人。它可在磁性“镊子”的操控下,在活体癌细胞中精准活动,未来有望用于癌症诊断和治疗。

研究人员设想,用这种纳米机器人阻塞肿瘤血管,从而“饿死”癌细胞或直接破坏癌细胞,未来有望为化疗、放疗和免疫疗法无效的癌症患者提供一种新疗法。

# 新西兰民众悼念枪击案遇难者



3月16日,在新西兰克赖斯特彻奇,一名女子摆放卡片悼念枪击案遇难者。新西兰南岛克赖斯特彻奇市15日发生枪击案,目前已造成至少49人死亡、48人受伤。 新华社记者 郭磊 摄

# “低头族”多以人行道铺交通灯

据新华社电 十字路口,常见边过马路边看手机的“低头族”。以色列城市特拉维夫试验在人行横道两端铺设发光二极管(LED)地灯,与交通指示灯同步改变颜色,提醒“低头族”注意交通安全。

以色列《广播员报》14日援引特拉维夫市一份公告报道,人行横道地灯连接交通指示灯系统,与交通灯同步变化,同样遵循“红灯停、绿灯行”。声明说,地灯旨在提醒走路不注意周围路况、只盯着手机的“低头族”。

特拉维夫市仅在拉宾广场市政大楼对面一个十字路口的行人横道安装地灯,如果效果良好将予以推广。

特拉维夫市并非第一个想出类似点子应对“低头族”不看交通灯过马路的城市。欧洲、新加坡和澳大利亚一些城市有类似装置,一些城市明令禁止行人过马路时看手机,违者罚款。

# 伊拉克发生氯气泄漏事故

据新华社巴格达3月15日电 伊拉克卫生部15日说,伊拉克东部城市库特当日发生氯气泄漏事故,导致约90人中毒。

伊拉克卫生部发言人赛义夫·巴德尔当晚在一份声明中说,位于瓦西特省省会库特市的一家饮用水处理厂发生氯气泄漏事故,共导致约90人中毒,瓦西特省卫生部门已紧急调派救护车和医护人员参与救治。声明说,多数病人轻度至中度中毒,就医后已离开医院。声明未说明氯气泄漏的原因。氯气是一种黄绿色的刺激性气体,可应用于自来水消毒及造纸、印染等行业。

# 中国图书亮相第39届巴黎图书沙龙



图为在法国巴黎图书沙龙的中国展区,一名女孩体验中国书法。第39届巴黎图书沙龙15日在法国巴黎凡尔赛门展览中心举行,500余种、900多册中国图书亮相其中。 新华社记者 杨一苗 摄

# 西方又制裁 俄罗斯强硬回应

据新华社电 美国、加拿大和欧洲联盟15日分别制裁俄罗斯多名个人和多个实体,主要原因之一是他们牵涉去年俄罗斯与乌克兰在黑海的冲突。针对最新制裁,俄方回应道,“答复一定会到来”。

欧盟方面首先宣布制裁决定,美方和加方跟进。欧盟决定制裁8名

俄方官员,包括俄罗斯边境和军方官员以及3艘俄罗斯舰艇的指挥官,对他们采取冻结资产和限制旅行等措施。美国财政部声明,制裁6名俄罗斯个人和8个实体。制裁对象中,4名俄方官员关联俄乌黑海冲突,同时遭到欧盟制裁;2人涉嫌参与和组织去年11月在乌克

兰东部举行的“非法选举”。加拿大方面的制裁清单最长,共计114名个人和15个实体,同样包括那4名俄方官员。

俄罗斯外交部晚些时候发表声明说,俄方对制裁的“答复”一定会到来”。多家媒体报道,俄方可能对这三方还以相应制裁。

# 英国“脱欧”缓慢令仓储业火爆



图为在英国伦敦,首相特雷莎·梅离开唐宁街10号,前往议会参加支持英国推迟“脱欧”投票(资料照片)。 新华社发

英国商人理查德·佩里曼的嗅觉异常灵敏。2017年,当英国“脱

欧”公投一年后,他意识到,英欧“分手”不会那么容易。于是他果断出

手,在英国东南距法国最近的城市多佛附近,租下一个7000多平方米的仓库。

2017年刚开业时,仓库空了一半。但是到了2019年,仓库已经满满当当,并且咨询电话不断。英国仓储协会首席执行官彼得·沃德说,英国的大量食材、零部件、商品都依赖进口,“由于担心供应链中断,囤积货物现在变得特别必要。对仓储业来说,这倒是一个非常好的机会”。

英国2016年6月进行“脱欧”公投,至今已近3年。目前,到底怎么“离婚”,依旧无人知晓。“有协议脱欧”“无协议脱欧”还是“不脱欧”,至今还在党派间争执不停。

很多商界人士感慨:伤不起了。英国商会总干事亚当·马歇尔说:“商界对政客们已经失去信心了。企业在纷纷制定应急计划,焦虑情绪一直在上升。”

正是由于对不确定性的担忧,特

易购连锁超市、空客装配工厂、辉瑞制药厂等很多企业都开始囤货备料。不过,这倒使得仓储业火爆起来。

阿兰·弗格森就是受益者。作为一家运输公司的首席执行官,他在英格兰东北部拥有一片超过9万平方米的商业地产。现在,大部分地产都用来做仓库了,其服务对象主要是附近的日产汽车工厂。

英国仓储协会是一家行业性协会,在英国拥有超过700名会员,约2000个网点,并拥有超过930万平方米的存储空间。不过现在,仓库短缺仍是个难题。

根据该协会的一项调查,其85%的下属成员接到过咨询电话,75%的成员表示已无空间接收新订单。英国“脱欧”政治大戏还在继续上演,哪天落幕无人知晓。不过对于英国商人来说,似乎有人欢喜有人愁。

记者 孙晓玲  
据新华社伦敦3月15日电

# 美国科罗拉多州遭暴风雪袭击



3月15日,在美国科罗拉多州约德,几辆汽车停在路旁。近日,美国科罗拉多州遭遇暴风雪袭击。大风和强降雪使部分地区断电,多处民居受损,交通也受到较大影响。 新华社发